

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas 1
Provincias, trimestre. " 4
Extranjero, un año. " 36
Número suelto. " 0'15
" atrasado. " 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.620

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 24 de abril de 1916

CUENTO DEL LUNES

RESURRECCIÓN

Cuando se murió mi pobre mamá... No; no puedo empezar esto así. Cuando se murió la mamá de mi amiguito.

Tampoco; van a faltarme datos para justificar mi relación... ¿Y por qué no empezar diciendo quién era mi amigo? Sí, sí; empecemos por el principio... Mi amigo Manolo era... ¡Esto sí que está bueno! ¿Cómo voy yo a decir quién era mi amigo Manolo, si yo mismo no lo sabía? Manolo Martín Juárez era un discípulo mío. Nos conocimos en el colegio de primeras letras; en aquel colegio sombrío y triste, hostil al cuerpo y al alma, pesadilla de nuestros sueños, personificado en un señor alto y delgado, con la voz muy bronca y una nuez en la garganta, que punzaba de puro aguda...

¿Qué sabía yo de Manolo? Poca cosa; esto que se llamaba Manolo: que su papá era de Segovia, y que su mamá había nacido en México, allá, en las Américas, donde nosotros teníamos un tío indiano. Nada más. Si; un poquitín más: que la mamá de Manolo había muerto hacía poco; no sabía cuando; él no estaba en casa; pero hacía poco, aunque el niño no llevaba luto ya. Manolo y yo nos hicimos amigos, y la gran libertad de que él disfrutaba permitía venir a mi casa, a jugar conmigo, después de regresar del colegio, los jueves por la tarde y los domingos, casi todo el día. Iba el pobre mal trajadito, desatendido, abandonado... Muchas veces en mi casa lo aseaba un poco mi mamá y de sus manos santas y paumaturgas salía el niño guapísimo, hasta darme un poquitín de envidia... Recuerdo que lo que más le gustaba a mi mamá era peinarlo con devoción, con detenimiento... acaso porque con ello realizaba una íntima obra de caridad...

Loqueando, una vez Manolo y yo rodamos juntos un tramo de la escalera de mi casa... Nos asustamos mucho; nos hicimos unos cuantos chichones; pero nada más, aunque a Manolo se le saltaron las lágrimas por efecto del dolor que lo producía una rozadura en la espinita. Salí mi mamá, alarmada, a socorrernos, y después de convencerse de que el accidente carecía de importancia, curó con árnica rozaduras y golpes, y dijo a Manolo, secando sus lágrimas:

—Vaya, no hay que asustarse; no ha sido nada. ¡Los hombres no lloran, aunque no tengan tabaco!

¡Jesús, que risa nos causó aquello del tabaco!

¡Tenía unas ocurrencias mi mamá!... Un día, por una indisposición de la "señora maestra", soltaron el señor maestro antes de la hora de costumbre, y yo propuse a Manolo que me llevase a su casa para satisfacer la pueril curiosidad de conocerla, de saber cómo era; para ver, acaso a su papá... ¿Qué sé yo? Capricho de criatura. Manolo accedió al punto a mis deseos, y contra lo que yo esperaba, me llevó al piso primero de una casa magnífica en calle principal de sitio céntrico. Nos recibió, hosca y desabrida, una vieja, a quien Manolo besó respetuosamente la sarmentosa mano... y pasamos. Había en la morada de mi amigo mucho lujo; pero mucho abandono. Los muebles, ricos, suntuosos, estaban llenos de polvo; sobre todos ellos, incluso los sillones y el sofá de la sala, había lías, trapos, papeles, sombrereras mal cerradas, ropas en absoluto desorden. Sobre un almohadón de seda había una bota de hombre y un cuello postizo, y encima del piano un plato con un vaso, cepillos, dos paños postizos con gemelos...

luto y un tintero con la pluma hundida en tinta. Había también un mochnelo en la pared, que le faltaba un ojo. Toda la decoración así Hedía a falta de sencillez y limpieza... De una de sus habitaciones salió un hombre en mangas de camisa, sin chaquetas, sencillos, sin con los puños, sin puños, blanco y abrochar. Era delgado y alto, blanco y con el pelo y la barba rizados y muy negros; tenía los labios abultados y encendidos, y los hermosos ojos negros, profundamente negros enrojecidos y hinchados, como torturados por el llanto... Cogió a Manolo en volandas y lo besó amorosamente, e inclinándose hacia mí, me besó también... Después encerró de nuevo en su despacho.

—Es mi papá—me dijo, bajando la voz mi amiguito. Cuando nos íbamos hacia mi casa, rabiaba yo por saber la causa del llanto de aquel caballero... Veníame a las mientes la graciosa frase de mi madre, y hasta me figuraba al papá de Manolo preso de una gran rabieta, llorando a moco y baba por no tener tabaco... No, no era por esto por lo que lloraba aquel simpático señor. Me lo dijo Manolo, contestando a mi absurda pregunta:

—Tu papá, ¿llora siempre? No tan absurdo, por lo visto, como yo la juzgo ahora, puesto que mi amiguito me contestó entristecido: —Si; llora siempre, en cuanto se queda solo...; llora desde que se murió mi mamá.

¡Ay, pobre papá mío, a quien pronto había de ver yo también llorar la muerte de mi padre! Mi pobrecita mamá enfermó de pronto. La primera tarde de su enfermedad la pasé yo con ella, reclinado junto a ella, que se había acostado... Sus manos ardían... Hasta me hizo dos o tres preguntas que no tenían sentido, como la de que por qué las sotas iban a caballo y los reyes no... Cosas que yo no entendía. Cuando vino el médico aconsejé a mi papá que me sacasen de casa... Y así se hizo; y yo no volví ya más a ver a mi mamá.

Cuando torné a encontrarme con Manolo en el colegio, bajo el puntero amenazador de aquel señor de la nuez como un hueso de albaricoque, me entró una pena grandísima y me pasó toda la mañana llorando.

Ya no vendría Manolo a mi casa a jugar conmigo. No me atrevía yo a profanar con nuestros holgorios la tristeza que imperaba en ella desde que de ella faltaba mi mamá. Hasta las paredes me parecía que estaban también de luto, como nosotros andábamos de puntillas, no alzábamos la voz... Mi pobre padre parecía un alma en pena, aplastado bajo el peso brutal de su infortunio. ¡Cuántas veces le ví yo enjugarse furtivamente las lágrimas que somaban a sus ojos!...

La triste ambiente creo que influyó en mí mucho más—natural es y lógico—que la pena producida por la muerte de mi padre; y yo, que del golpe rudo había trinitado con mi elasticidad infantil, merced a la cual, ni alegrías ni quebrantos dejaban honda huella y no pude resistir la presión continua, persistente, constante de la desolación de mi casa; hábito que deforma un cuerpo, como aparato ortopédico que endereza una torcedura... y comencé a afligirme, a entristecerme, a dejarme apresar por la melancolía y por el añoramiento de la madre amada, hasta que enfermé de nostalgia y de consunción.

Manolo, que veía los progresos que en mí hacía mi enfermedad, y que seguramente con la precocidad infantil, avivada por la experiencia, comprendía la causa de mi mal, acercóseme un día misterioso, y me dijo:

—A la salida, espérame; tengo que hablarte.

Esperéle ya, indiferente, abúlico, sin entusiasmo por nadie ni por nada, casi sumergido en las adormecedoras aguas del Leteo piadoso, que iba lentamente acorchando mi espíritu, insensibilizando mi ser, y cuando mi amigo se reunió conmigo en la calle, a la puerta del colegio, yo, sin preguntarle nada, limitándome a oír lo que él tuviera a bien manifestarme, empujé con el amado discípulo el trillado camino de mi casa.

Echándome un brazo por los hombros, como egida protectora, el cariñoso muchacho me dijo, ensordinando las palabras:

—Para que veas que te quiero mucho, mucho, como quería a tu mamá también, te voy a decir una cosa que no se la puede decir a nadie, ¿entiendes? A nadie; lo que se dice a nadie.

Yo, que no lo entendía, debí de mirarlo del modo que mis ojos tradujeron mis pensamientos, pues Manolo continuó:

—Te vas a curar en seguida... Nueva mirada mía de incompreensión, y nueva confianza de mi amigo: —¿Tú quieres ver a tu mamá?...

Hoy, a mis años, con mi fe y con mis dadas, esta pregunta me hubiera sumido en un mundo de confusión y de peregrinidad, de temor, de espanto... Entonces, no; entonces me produjo el mismo efecto que si me hubiese dicho: —¿Tú quieres saber dónde te han escondido la gorra para que no la encuentres?... Tan natural, tan posible, tan necesaria estimé yo la realización del prodigio, que respondí convencidísimo y con la mayor naturalidad del mundo:

—¿Sí? —Pues no tienes que hacer más que una cosa para conseguirlo.

—¿Cuál? —Ser bueno. Ser muy bueno, muy bueno, muy bueno... Y si eres bueno de veras, cuando menos lo pienses te encontrarás a tu mamá.

—Pero... ¿a mi mamá de verdad? —A tu mamá de verdad.

—¿Aun habiéndose muerto? —Aun habiéndose muerto.

—¿Y viva? —Viva.

—¡No puede ser! Me engañas... A mí me han dicho que ya no volveré a verla nunca, nunca jamás, hasta que nos reunamos en el cielo!

—¿Qué sabes tú tonto? Y bajando la voz hasta bisbisear, y aumentando el misterio de la confidencia, posible acaso, porque acaso quebrantaba un juramento empeñado, añadió mi amigo:

—¡Me lo querrás explicar a mí!... ¡A mí... que ayer mismo he visto a mi mamá!...

—¿Tú?... ¿A tu mamá, tú...? —Si yo, a mi mamá, yo... Pero, por Dios, no se lo digas a nadie. ¡A nadie!...

Porque si esto se supiera, el encanto quedaría roto, y entonces si que ya no volvería yo nunca a ver a mi mamá... —Pero, ¿es cierto que las has visto? —¡La he visto muchas veces!

—¿Y te ha hablado? —Si me ha hablado, y me ha llenado de besos y ha llorado conmigo... ¡Ha llorado mucho, la pobrecilla!...

Y siempre me encarga lo mismo: que no se lo diga a mi papá, ni a nadie; porque no volvería a verla más... Debe de estar en pena, por que un día me dijo que padecía mucho, que era muy desgraciada que rezaba mucho por ella... Y yo la oí decir entre suspiros: ¡Este es mi purgatorio!... ¡Pobre mamá!...

Lloré mi amigo y lloré yo con él. Lloramos cada uno a nuestra madre propia, y un poco, el uno a la del otro, también; que todo venía a ser la cosa misma.

¿Cómo iba yo a entender aquello? Misterio era que se crece y no se entiende ni hace falta que se entienda, porque en la fe está su fin: en el "es", no en "como", sea ni en "cómo, pueda ser... Mas, ¡ay!, que mi fe vaciló al ver que, no obstante mi bondad ejemplar, a pesar de mi silencio hermético, no se me apareció mi madre, como yo esperaba, y como se me había prometido, mientras Manolo continuaba viéndola a la suya con frecuencia endulzadora de su vida.

Hablé, al fin, a mi papá, sin pensar en el daño que con ello pudiera causar a mi amigo; atento sólo a mis inquietudes; olvidado de que podría, con mi acción, pronunciar la palabra hermética rompedora del encanto, que permitía al hijo abandonado comunicarse con la madre muerta; pudiendo, acaso, yo tropezar con el alfiler hincado en la cabeza de la paloma que, libre de él, se torna príncipe.

Hablé a mi acorajado papá—¡ay, sí, tan acorajado como el papá de mi amigo—de lo que le ocurría a Manolo... Y cuando yo esperaba que el alma de mi querido padre se inundase de alegría y que en su corazón floreciese la esperanza, como una rama de almendro sobre el fondo gris de un cielo invernal, al saber que podríamos de nuevo estrechar entre nuestros brazos a la adorada muerta, mientras me apretaba contra su pecho, me dijo esta frase incomprensible, que sonó en mis oídos como una blasfemia:

—¡No, hijo mío, no... Tu pobrecita mamá, que era una santa, descansa en la Paz del Señor... ¡No volveremos a verla en esta vida!... Tu mamá no puede aparecerse como la de Manolo... ¡afortunadamente!...

—¡Afortunadamente!... ¿Por qué "afortunadamente"? No me lo explicaron jamás, pero mi amigo, en tanto, continuó siendo más dichoso que yo... y su papá, más feliz que el mío, pues un día me dijo Manolo:

—¿Sabes? ¡Estamos contentísimos!... Mi mamá se le ha aparecido a mi papá también... No sé si es que ha resucitado, o que no se había muerto del todo... ¡Por más que mi papá aseguraba que había muerto para siempre!...

VICENTE DIEZ DE TEJADA

Pascua de Resurrección

Recobran todas las flores su hermosura y lozanía y algré se la tierra envía el astro rey sus fulgores.

El ave bate sus alas y canta al tender el vuelo, y risueño el claro cielo a la vez torna sus galas.

Llegó ya de la expansión la hora feliz, venturosa; llegó ya la deliciosa Pascua de Resurrección.

La voz que ayer fué clamor es hoy la voz del placer; el canto triste de ayer es hoy cántico de amor.

Ayer el alma sentía la angustia que el llanto lleva; hoy hasta el cielo se eleva en alas de la alegría.

Ayer lloraba el mortal por el mártir de la fé; hoy entre ángeles lo ve en la región celestial.

¡Cese el lamento y el duelo que reinó en Semana Santa! Canta pueblo honrado, canta, que ya Jesús subió al cielo.

Ensachad el corazón y elevad alegre enseñanza al celebrar la risueña Pascua de Resurrección.

A SUAREZ DE LA ESCUSURA

EL ÚNICO CAMINO

No estamos en los momentos críticos que algunos periódicos de la Corte quieren pintarnos, nuestra situación en las actuales circunstancias es de una independencia absoluta, salvo que los gobernantes quieran privarnos de ella.

El concurso de España no es de necesidad para ninguna de las naciones beligerantes, pues no creemos que por tierra ni por mar podamos ser nosotros los que resolvamos el conflicto.

Dada nuestra situación en Europa, la intervención de España en el conflicto, no sería decisiva, ni aún tendría la importancia que la intervención de Grecia, por el lugar que ésta ocupa.

Seríamos un nuevo elemento para aquellas naciones a quienes nos agregáramos, pero un elemento secundario, llamado a representar un papel poco lucido en el concierto de las otras poderosas naciones.

En cambio habríamos trastornado toda la economía nacional, y al terminar la guerra nos hallaríamos más pobres y desesperados que después de las campañas de Cuba y Filipinas, que concluyeron con la insensata guerra de los Estados Unidos.

No creemos que nadie nos llame a la pelea, ni como amigos ni como enemigos; como amigos, pues lo somos de todos y cada uno de ellos no sería nuestra alianza la que decidiera la contienda, y como enemigos tampoco, pues a ninguno de los beligerantes sería apetecible un enemigo más, aun cuando éste no tuviera capital importancia.

Nuestra misión, claramente definida de neutralidad, poniendo toda clase de empeños en aminorar los males de la guerra, preocupándonos de favorecer a los prisioneros, y representando en cada país los intereses de sus enemigos, tiene en sí más trascendencia que la de aliado de un bando.

O no hay justicia entre las naciones o nuestra actitud debe ser premiada cuando menos con el agradecimiento de todas ellas.

Pero si como decimos al principio, los momentos no son críticos, pueden llegar a serlo si nos abandonamos a las pasiones de partidismo, y no ponemos freno a nuestras lujas y a nuestros actos.

Referimos con esto a nuestros compañeros los periódicos de Madrid, que llevados de su inclinación, simpática o compromiso, se muestran aliadillos hasta la ofensa a todo lo alemán, o germanófilos hasta el insulto a todo lo francés o lo inglés.

Y para sostener su criterio, emplean los periódicos de cada bando razonamientos ofensivos, y hacen críticas vejatorias para las naciones con que no simpatizan, y aun hay más, se ha llegado en algunos casos a falsear los hechos para promover corrientes de odio o de desprecio en la opinión, por aquellos.

Torpes están a nuestro entender tanto los unos como los otros, pues en el fondo saben todos que si consigueren mover la opinión hacia uno u otro lado, y tras esto viniera nuestra intervención en la contienda armada, podríamos como resultado esperar todos los males, pero ningún bien.

Desde hace muchos siglos llevamos siempre la de perder, y las últimas desgracias (tal vez traídas por la prensa) nos han servido de lección que hoy aprovechamos defendiéndonos como podemos de ser arrastrados a la tremenda vorágine.

Mientras permanezcamos neutrales seremos respetados como una fuerza

latente, si interviniera nos pasaríamos a ser una fracción, y nuestros ejércitos se pondrían a las órdenes de generales extranjeros, y nuestros buques a las órdenes de almirantes extraños.

Más vale la libertad humilde que la servidumbre regalada. Ni con los unos ni con los otros. S. los sostuvimos nuestras guerras, solos debemos mantener nuestra paz.

Homenaje a los héroes de Verdum

En el discurso que M. Sonnino ha pronunciado en la Cámara italiana el ministro de Negocios Extranjeros ha hecho así justicia a los que combaten ante Verdum:

«Las miradas del mundo entero se vuelven con admiración hacia Verdum. Se puede afirmar, desde ahora, que la batalla de Verdum constituye un punto inflectible para Francia, puesto que el objeto del ataque enemigo era provocar en Francia y en los países aliados un efecto de depresión y de descorazonamiento, que ha fracasado.

Este esfuerzo ha fracasado gracias a la espléndida resistencia de las tropas francesas.

El espíritu público en Francia y en los países aliados se muestra firme en la lucha y confiado con la victoria.»

La Cámara acogió con una ovación entusiasta el homenaje tributado a las tropas que tan valientemente defendieron Verdum.

A través de Galicia

La federación agrícola del partido judicial de Vigo ha dirigido un oficio al director general de Agricultura, renunciando a las 25 toneladas de su feno de cobre que había pedido al Gobierno.

Adoptó esa determinación no solo porque ese producto, vendido con la intervención del Estado alcanza un precio exorbitante, sino porque con esa intervención se causó un perjuicio enorme a la agricultura nacional, ya que los comerciantes y acaparadores podrán venderlo ahora al mismo precio de 240 pesetas el kilo, cuando antes lo despachaban a 175 y 190 pesetas.

El capitán general de Galicia ha regalado al general Ampudia, con motivo de su reciente ascenso, el fajín de teniente general.

Dió una conferencia en el local de la federación obrera de Marina el administrador de correos de dicha villa D. José Cerqueiro, sobre funcionamiento de la Caja postal de Ahorros e Instituto nacional de previsión y la relación entre ambas instituciones.

Ya se falló el incidente de apelación promovido por la compañía de Orense a Vigo, en el sumario que se sigue con motivo de la catástrofe ferroviaria de Filgueira.

La Audiencia de Pontevedra accediendo a lo solicitado por el abogado señor Landin, como defensor de las familias de las víctimas, ha confirmado el auto que dictó el juez de Cañiza, en el cual se declara procesados al maquinista, jefe de tren y capataz de vía y se obliga a la empresa a depositar 180 000 pesetas para responder de las indemnizaciones y costas a que pueda haber lugar.

Procedente de Inglaterra llegó a Ferrol el vapor "Florinda".

Entre otros materiales para las obras navales condujo la roda para el crucero "Reina Victoria Eugenia".

Fué detenida en Vigo Angela García Pato, que días pasados se llevó del domicilio de Generosa Noval, en Canadelo, cien pesetas, una libra esterlina, un mantón de lana negra, dos busos de seda, un pañuelo de la cabeza, otros dos de bolsillo y un cesto de mimbre.

Angela García se confesó autora del robo, recuperándosele 59 pesetas.

Por creerse complicada en este asunto fué también detenida Avelina Cande Fernández.

La Orquesta Sinfónica dará dos conciertos en el teatro principal de Santiago en los días 18 y 19 de mayo próximo.

Al empresario Sr. Fraga, le costarán los dos conciertos 4.250 pesetas.

Un perro ha mordido en Bouzas a diecisiete personas, las cuales tuvieron que

ir a Pontevedra a ser sometidas al tratamiento antirrábico.

Se comprobó que el animal estaba hidrófobo y mordió a otro perro que murió a consecuencia de la enfermedad fatal.

Dicen de Ferrol que una gitana ha estado en matrimonio en San Juan de Bembibre, 1.500 pesetas y algunas prendas, con el pretexto de curarle una enfermedad crónica.

La excursión a Vigo de los "boy scouts, pontevedreses anunciada", quedó definitivamente fijada para el día 6 del próximo mayo.

En el teatro Tamberlick de Vigo darán una función los exploradores, en la que se estrenará una preciosa comedia expresamente hecha para ellos por el brillante escritor, redactor de nuestro colega "Faro de Vigo", D. Avelino Rodríguez Elías.

Por la provincia eclesiástica de Santiago fué elegido senador el obispo de Orense.

Dicen de Petín que unos vecinos del pueblo de Vilela apedregaron el café que en la calle de la Iglesia de la Rúa, tiene el vecino de la misma, Víctor Sánchez Alvarez.

Le censaron algunos desperfectos. También en medio de la calle hicieron algunos disparos de revólver delante de dicho establecimiento.

Falleció en la Coruña la señora doña Dolores Melendez, viuda del catedrático D. Acisclo Campaño que ha muerto hace pocos días.

Mort-Homme-Cumiéres

Desde la cima de Mort-Homme a la entrada de Cumiéres la distancia es de 2.500 metros, o sea, menos de media hora para un hombre a paso regular. Ese camino es en la actualidad testigo de interesante lucha.

Después de hacer un zigzag en la depresión que separa la altura de 256 de la 295, bordea el flanco Noroeste de Mort-Homme. Luego desciende hasta un camino quebrado, en el cual, a una parte, al Norte, se halla el bosque de Cumiéres, donde se agruparon los alemanes, y al otro lado, al Sur, la colina poblada de bosques de Caurettes, en donde están fortificados los franceses. El camino se desliza entre estas dos alturas y desemboca, finalmente, en Cumiéres, en el valle del Meuse.

Con estos antecedentes la maniobra alemana parece ser clara. En el sector situado al noreste de la altura 295, atacan de frente esta altura. En el otro sector (hasta el este) procuran desalojar a los franceses de los bosques de Caurettes. De conseguirlo, con un simple movimiento hacia la izquierda lograrían envolver a Mort-Homme por el sur. Por último, más hacia al este dirigen ataques complementarios contra Cumiéres.

El día 9 dos batallones intentaron apoderarse del citado pueblo, aunque sin conseguirlo.

En el sector noroeste de Mort-Homme los alemanes han efectuado algunos progresos; pero no debe olvidarse que realizan un ataque de frente, al descuberto en condiciones muy desventajosas y las menos a propósito para obtener un éxito rápido.

De todos modos, el punto más interesante es la zona intermedia entre Mort-Homme y Cumiéres.

El comandante Ugo Luzzatti

Combatiendo en el Isonzo ha muerto heroicamente el comandante de artillería italiana Ugo Luzzatti. Era uno de los jefes italianos más distinguidos por su ilustración y su bravura, demostrada cien veces. En esta campaña, a la que se lanzó patrióticamente desde los primeros momentos, se distinguió en los pases de más peligro hasta que encontró la muerte.

El comandante Ugo era hermano de nuestro antiguo convecino el ingeniero D. Gustavo Luzzatti, español de adopción, que reside en España desde hace muchos años, el cual por su corazón e inteligencia es justamente apreciado.

Al Sr. Luzzatti hacemos presente nuestro sentimiento.

NUEVO TORERO

Andrés Gallego

Ayer debió haber toreado con su cuadrilla en la plaza de toros de Vélez-Málaga el joven y valiente novillero, nuestro amigo y antiguo convecino Andrés Gallego, hijo de una distinguida y muy apreciada familia de esta capital, quien siguiendo sus aficiones al arte taurino, viene actuando con aplauso de los públicos desde el año pasado.

Tiene Andrés Gallego firmados varios contratos en distintas plazas para la presente temporada, figurando entre ellos uno para el día 7 de Mayo en Algeciras, donde el domingo anterior ha quedado muy bien, matando los dos toros que le correspondieron en suerte, según leemos en la prensa de aquella ciudad, con arte y valentía.

Hay como votos porque la suerte acompañe a joven novillero y esperamos que el nuevo empresario de la plaza de la Coruña nos brinde ocasión de ver en el ruedo a Andrés Gallego, quien, lo mismo que su familia, cuenta en esta región con numerosas simpatías, despertando curiosidad grande verle ante los toros.

Elecciones de senadores

El sábado se han reunido en la diputación provincial los diputados y compromisarios para constituir la mesa que había de presidir la elección de senadores.

Ayer volvieron a reunirse, procediéndose a la votación en la forma que la ley previene.

Fueron elegidos senadores los excelentísimos Sres. D. Pegerto Pardo Balmonte, D. Avelino Montero Villegas y D. Javier Gómez de la Serna.

Tomaron parte en la elección 124 votantes, inutilizándose una papeleta.

Obtuvieron 123 votos el Sr. Pardo Balmonte, 116 el Sr. Montero Villegas y 116 el Sr. Gómez de la Serna.

Los tres son liberales.

El Sr. Pardo Balmonte, único de los electos que estaba presente, recibió muchas felicitaciones.

Terminado el acto se trasladaron los compromisarios al Hotel Comercio, en donde se celebró un banquete.

Ocupaban la mesa presidencial el gobernador civil de la provincia, el señor Pardo Balmonte, el presidente de la diputación Sr. Tapia, varios diputados y algunas personalidades.

El menú era escogido y la mesa estuvo muy bien servida no obstante el crecido número de comensales.

A la hora del champagne, se levantó el Sr. Gobernador para dar lectura a un telegrama dirigido por el Sr. Montero Villegas, expresando su agradecimiento por haber sido elegido para representar a esta provincia en el Senado.

También hizo referencia el Sr. Gobernador a una carta que le envió el electo senador Sr. Gómez de la Serna haciendo patente su reconocimiento al aceptar su candidatura para senador y ofreciendo servir los intereses de la provincia.

Una salva de aplausos se oyó en el salón.

Hizo uso de la palabra después el señor Pardo Balmonte para dar gracias a todos los que le habían votado por octava vez para llevar la representación de esta provincia en la alta Cámara, considerándole como senador vitalicio.

Los comensales aplauden al Sr. Pardo Balmonte con verdadero entusiasmo.

Poco después comenzó el desfile, abandonando la mesa los compromisarios y saliendo muy complacidos del agasajo dispuesto por los electos senadores.

Noticias militares

El segundo teniente del regimiento de Zamora, D. Luis Rodríguez Marquina, fué destinado al de la Reina.

El brigada Alejandro Piñeiro Alfonso, del regimiento de Zamora pasa a la zona de la Coruña.

Toxos e Froles

Llegó ayer a esta ciudad, procedente de Ferrol, el aplaudido coro "Toxos e Froles", siendo recibido en la estación por diferentes comisiones y numeroso público, que tributó una afectuosa bienvenida a los excursionistas.

Por la noche se verificó en el hermoso salón del "Círculo de las Artes", el festival anunciado.

Se pusieron en escena el graciosísimo parralfo "Mal de moitos", el cuadro de costumbres "Pote gallego", y el divertidísimo parralfo "Un trato a cegas".

Todos los actores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia y especialmente la señorita Vilar, que hizo una "Rosita", muy graciosa y los señores Charlón y Sánchez Hermida, que fueron llamados a escena varias veces.

El coro "Toxos e Froles", ejecutó admirablemente los números que figuraban en el programa, recibiendo su director y los cantantes nutridísimos aplausos.

Ayer y hoy

Ha sido elegido senador por la provincia eclesiástica de Santiago el señor obispo de Lugo.

Reciba nuestra respetuosa enhorabuena.

Hemos disfrutado ayer un hermoso día primaveral, que sirvió para que nos desquitásemos del temporal que reinó en la semana última.

Los paseos estuvieron muy concurridos.

En la Plaza hubo mucha gente, que oyó con agrado el magnífico programa ejecutado por la banda municipal.

El público no escatino los plácemes a la popular colectividad.

Para hoy se halla convocado a sesión extraordinaria el ayuntamiento.

Tiene por objeto dar cuenta de una comunicación de Guerra, rogando al ayuntamiento que designe el punto donde se han de levantar los proyectados polvorinas de la fábrica de municiones.

Nuestro particular amigo D. Eduardo Castrodá, jefe de la estación de Rubián, ha sido ascendido, con destino a la de Teijeiro.

Ha sido autorizado D. José Pérez Mon, vecino de Alfoz, para que establezca entre Ferreira del Valle de Oro y Foz y Alfoz la línea telefónica particular que tenía solicitada para el servicio de su oficina en Ferreira y las fábricas que posee en los otros pueblos.

Los actuales empresarios del teatro-circo han renovado el contrato de arrendamiento del coliseo por cinco años más, comprometiéndose el propietario a la realización de varias obras de reforma, que mejorarán las condiciones de comodidad para los espectadores, aumentándose el número de localidades.

Para esto se adelantará el piso alto en la sala, quedando cubiertos los actuales palcos, dando lugar a la colocación de una primera fila de sillas; se renovará el cortinaje de los palcos y se retocarán las pinturas.

También se construirá un gran pórtico en la entrada que contribuya a hacer más abrigado el teatro, y desde la puerta de entrada de la explanada se hará hasta el coliseo una amplia acera de cemento o de asfalto.

Buena falta hacen las reformas acordadas.

Les fué concedido un mes de prórroga para posesionarse de sus destinos al tesoro de Hacienda de esta provincia, D. José María Rodríguez López y al aspirante de la intervención de Hacienda D. Manuel Martínez Mourelo.

Por la junta clasificadora de aspirantes licenciados del ejército a destinos civiles fueron propuestos los siguientes: Para administrador de loterías de Lugo el sargento D. Manuel Ferreiros Castro.

Para carteros de Montefurado y Canabal, con 150 y 300 pesetas respectivamente, el soldado Manuel V. Fernández Fernández y el sargento Manuel Rodríguez Somoza.

Para peón permanente de la diputación provincial, con 638,75 pesetas, el sargento Faustino Rodríguez Vázquez.

El diario oficial de la provincia publicó una circular convocando a la diputación para el día 1.º de mayo, con el fin de inaugurar las sesiones correspondientes a la primera reunión ordinaria del presente año.

Agradecemos la atenta invitación que nos han enviado los turcos de San Tarcicio para asistir a la solemne fiesta eucarística que a las siete de la tarde de hoy se efectuará en la catedral basílica y que anunciamos en otro lugar de este número.

Por los ayuntamientos de Becerreá y Jove se anuncian las plazas vacantes de inspectores de higiene y sanidad pecuarias, con el sueldo de 365 pesetas anuales.

Ayer tarde se efectuó una romería en la Tolda de Castilla, que se ha visto concurridísima por la gente joven.

Fuerzas de la guardia civil y una pareja de seguridad velaban por el mantenimiento del orden.

El ministerio de Hacienda concedió un crédito de 536 pesetas para efectuar algunas reparaciones indispensables en el nuevo edificio de Hacienda.

Se halla vacante la plaza de médico titular del ayuntamiento de Jove, dotada con el sueldo anual de mil pesetas.

El plazo para solicitarla es de veinte días, contados desde el 12 del actual.

Anoche se recibieron telegramas en esta ciudad dando cuenta de la cogida que ha sufrido en Madrid el valiente espada Alfonso Centa.

Sus amigos y admiradores le enviaron algunos despachos felicitándole por haber salido con vida del percance y haciendo votos por su pronta curación.

Hemos saludado a muchos de los compromisarios para senadores que han venido a Lugo con motivo de la elección ayer efectuada.

La mayor parte de dichos compromisarios ha regresado ayer a sus casas.

La comisión provincial de la Coruña acordó informar favorablemente la solicitud de nuestro antiguo convecino don Jesús Abella, pidiendo autorización para colocar en la carretera provincial de Mera a Cariño los postes necesarios para hacer el tendido de una línea de alta tensión a fin de suministrar energía eléctrica, con destino al alumbrado público y particular en los términos municipales de Ortigueira y Cedeira.

En la capilla del palacio episcopal han unido su suerte la bella Srta. Gloria Rodríguez Corredoira y el joven don Luis Ouega.

Les dió la bendición a los desposados el Sr. Obispo de la diócesis, dirigiéndoles una hermosa plática.

Desearnos a los novios muchas felicidades en su nuevo estado.

La banda de música obsequiará esta noche con una brillante serenata al prelado de esta diócesis Sr. Bisulto, con motivo de su designación para senador.

Se empieza a los inscriptos de marina del trozo de Vivero Modesto Piñón García, Rogelio Martínez Iglesias, Manuel Martínez Rouco, José Antonio Pernas Soto y Amador Macía Fernández Pedrosa, naturales de esta provincia.

Hemos recibido la visita del Sr. Vuello, presidente del coro de Ferrol "Toxos e Froles", que hoy regresa a dicha ciudad.

Nos ha rogado hiciésemos presente al público lucense su reconocimiento por las atenciones que han recibido.

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el "Casino", un asalto, que promete verse muy concurrido.

Numerosas señoritas se ha dado cita para asistir a la fiesta.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 17 reses vacunas y 00 cabras.

Entraron en la plaza de abastos tres bultos de pescado.

De las instituciones de ahorro sistema (Tontino) que funcionan bajo la inspección directa del Estado español la única que devuelve a sus asociados capital después de los tres años es "La Mutual Latina". Consulte anuncio de 4.ª plana.

Teatro-circo

Se ha repartido ayer al público la lista de la compañía que dirige el señor Montijano y que habrá de hacer su debut el próximo jueves en el teatro-circo.

En esta temporada se darán los siguientes estrenos:

La señora del palco.—La casa de Quirós.—La propia estimación.—Campesinado de armijo.—La frescura de Lafurte.—El roble de la Jarosa.—Fantasmas.—El Cardenal.—La Casa de los criminales.—Cabrila que tira al monte.—La alondra y el milano.—Pasor y Borrego.

Queda abierto el abono por ocho funciones hasta el día 26 del actual, bajo los siguientes precios:

Palcos de seis asientos 12 pesetas por abono y 14 a diario; ídem de cuatro asientos 8 y 10 respectivamente; ídem de tres 6 y 7 50; butaca 1'60 y 2; silla de principal 1 y 1'28; delantera de galería 0'80 y 1; general, 0'48; entrada de palco, 0 80.

Los pedidos de localidades no pueden ser considerados nada más que provisionales hasta finalizar el plazo señalado para los señores abonados a la última temporada.

Cultos

Solemnidad eucarística

Hoy lunes de Pascua, celebrarán los tarsicianos lucenses gran solemnidad eucarística con las siete de la tarde en la S. I. C. B. a fin de imponer el lazo nacional a los tarsicios distinguidos, en cuyo acto oficiará y predicará el señor obispo.

Asistirán a la fiesta comisiones tarsicianas de Coruña, Mondoñedo, Monforte, Ribadeo, Goo, Sanfz, Albeiros, Lajosa, Pingos y Muja, con sus banderas respectivas.

Gaja de ahorros y Monte de piedad

El próximo domingo, 30 del actual, a las cuatro de la tarde, se procederá en pública subasta a la venta de los lotes de ropas cuyos números se expresan a continuación:

Números 33.866, un vestido de mujer, una falda y un pañuelo de merino; 33.888, una sábana y un almohadón; 33.899, un pantalón y un chaleco; 33.202, una cortina; 33.918, un pantalón y una camisa de mujer; 33.924, un pantalón y un chaleco; 33.941, una colcha de trapos; 38.945, un velo; 33.952, tres camisolas; 33.954, un pañuelo de merino; 33.956, una funda de colchón; 33.957, un retal estameña; 33.974, un retal percal; 33.981, un chaleco y un pantalón; 34.014, una falda y una chaqueta de mujer; 34.022, dos pañuelos de seda; 34.042, una colcha algodón; 34.043, dos sábanas y una falda; 34.046, una sábana; 34.049, seis almohadones; 34.050, un retal de percal y una tira entredós; 34.078, dos camisetas de mujer, una colcha de percal y una sábana; 34.098, dos colchas de trapos y una falda; 34.099, una camisola y un almohadón; 34.103, una camiseta de mujer; 34.109, un pantalón; 34.112, seis camisetas, tres camisetas, cuatro calzoncillos y tres camisetas de hombre; 34.113, una faja, un chaleco abrigo de franela y un traje de hombre; 35.116, dos piezas tira bordada; 34.127, una camisola, un calzoncillo y un pantalón de mujer; 34.137,

do almohadones, una sábana, una enagua, una chaqueta y una falda de percal blanco.

34.139, dos faldas de percal y un almohadón; 34.151, un chaleco y una toalla; 34.152, dos colchas de percal y dos ídem de algodón; 34.191, un pantalón; 34.203, una chiqueta y falda estameña y una bajera; 34.215, un cobertor; 34.219, un pantalón; 34.235, dos almohadones, una chaqueta y tres camisetas de mujer; 34.238, un refajo bayeta grana; 24.258, una sábana, una camisa de mujer, un pantalón de ídem y un almohadón; 34.294, un pantalón y un chaleco; 34.312, un pantalón; 34.347, una camisa de hombre y una ídem de mujer; 34.348, una sábana, un calzoncillo, dos cortinas y dos retales de puntilla; 34.374, un velo y una camisa; 34.401, un cobertor; 34.414, un colchón serda; 34.440, una colcha algodón, una toalla afelpada y una sábana; 34.441, un retal de lienzo; 34.453, una falda, dos almohadas y una toalla; 34.475, un almohadón una chaqueta y un chaleco; 34.477, dos almohadas con lana; 34.482, tres sábanas; 34.486, un gabán de hombre; 34.515, una falda, una toalla, una camisa y una almohada; 34.519, un cubre corsé, un retal percal y dos sábanas; 34.532, un almohadón, una sábana y una camisa; 34.534, un retal lana ídem pañete y uno ídem seda; 34.536, una toca de lana, una blusa, un pantalón de mujer y una sábana; 34.546, un vestido de niño, un almohadón y un calzoncillo; 34.565, un pañuelo de merino; 34.567, cinco prendas de niño; 34.589, una sábana y una camiseta.

Lugo 23 abril 1916.—El directo, Manuel Pardo Becerra.

SUBASTA

A voluntad de su dueño se vende en pública subasta, una huerta en el lugar de Pousadela, cerrada sobresi, de regadío; otra huerta en Paraday, cerrada sobresi, de regadío, y un foro de 55 pesetas, que para T. mesa Cornide por la casa número 5 de la calle del Carmen de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Pedro Menéndez García del Busto, el domingo 30 del corriente, a las 12 de la mañana.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más reconocidos por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comarcal para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apartura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, según tarifa.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Rubero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

ESQUINA, A SANTO DOMINGO.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 23.

Festival infantil

Homenaje a Cervantes

Se ha efectuado hoy el anunciado homenaje a Cervantes en este corte. Ante la estatua del insigne autor del Quijote desfilaron los niños de varios colegios, formando un total de 10.000. Cantaron honitos himnos, arrojando multitud de flores sobre la citada estatua. Presidieron la fiesta los Sres. Conde Romanones y ministro de Instrucción pública. Genio inmenso presenció el hermoso espectáculo.

De Alicante

Policia fallecido

Comunican desde Alicante que ha fallecido el policia que ayer resultó herido en una colisión que tuvo con unos rateros a los cuales trataba de detener. Su muerte fué sentida en aquella capital.

De Barcelona

Función religiosa

Dicen de la capital de Cataluña que se verificó la fiesta religiosa de San Jorge, costeada por la diputación. Al alzar el sacerdote celebrante el cáliz tocose la marcha real, hecho que fué favorablemente comentado.

Aplach jaimista

En Bilbao

Telegramas de la invicta y lla participan que se celebró hoy el aplach organizado por los jaimistas. La fiesta era en homenaje a los diputados electos por Bilbao y Ampuero. Se adoptaron precauciones por las autoridades, en previsión de que llegase a alterarse el orden.

Viaje regio

A Moratalla

Según estaba acordado, salieron anoche los Reyes para Moratalla. Fueron despedidos por la real familia, el Gobierno y altos funcionarios palatinos.

En palacio

La fiesta de hoy

Con la solemnidad de siempre se celebró esta mañana en la capilla del regío alcázar la fiesta de la Pascua de resurrección. Se distribuyó según costumbre el cordero pascual entre los aledaños.

De viaje

Llegada de Maura

Procedente de Málaga, en donde pasó unos días, ha llegado a esta corte el Sr. Maura. Le esperaban sus hijos y muchos amigos y correligionarios.

El Sr. Mella

Participan de Oviedo que llegó a aquella capital el Sr. Vázquez de Mella, siendo muy bien recibido. Su viaje tiene por objeto organizar el partido de las derechas en varios pueblos de aquella provincia.

Los toros

Cogida de Celita

En la corrida que esta tarde se celebró en la plaza de toros de esta corte hizo una lucida faena al lidiar el segundo el diestro «Celita». Al entrar a matar fué alcanzado por la res que le levantó en aire, dejándole luego caer en tierra. El público sufrió fuerte emoción creyendo que el arrojado diestro fuera herido mortalmente. Trasladado a la enfermería, en el acto se le practicó la primera cura. El parte facultativo dice que la herida fué en un muslo, presentando diez centímetros de profundidad. Pronóstico reservado.

Las elecciones

En Madrid

En la elección de senadores que se verificó hoy en esta corte han resultado triunfantes tres liberales. El conservador Yáñez ha derrotado al Sr. Prast.

Azcárate derrotado

La elección, en la universidad central estuvo muy animada. El Sr. Ortega Morejón ha derrotado al Sr. Azcárate.

Resumen electoral

De los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación han resultado elegidos los senadores siguientes: Liberales 106, conservadores 33, clericales dos, mauristas cuatro, reformistas dos, regionalistas siete, independientes tres, integrista un republicano uno, indefinidos tres.

Romanones satisfecho

El presidente del Consejo de ministros hizo algunas manifestaciones acerca de la elección de hoy. Dijo que el Gobierno estaba satisfecho del resultado. Añadió que la abstención del mismo en la lucha había sido completa.

Comentarios

En los círculos políticos hubo esta noche alguna ebullición. Comentóse exultantemente la derrota sufrida por el Sr. Azcárate. Este hallábase bastante contrariado.

De política

La próxima crisis

El jefe del Gobierno manifestó que a primeros de mayo quedará resuelta la crisis. En esa fecha se proveerán definitivamente las carteras de Hacienda y de Estado.

Las mayorías

Confirmanse la próxima reunión de las mayorías parlamentarias. Para este acto ha designado el señor Romanones el día 9 del entrante mes.

Barcos para España

En la Habana

Algunas empresas navieras de la Habana han recibido proposiciones de cas comerciales de España para la adquisición de buques de vela.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de París dice lo siguiente: En Argona los alemanes han intentado apoderarse de unas ametralladoras nuestras que continuamente les molestaban. Les rechazamos con bajas, haciéndoles algunos prisioneros. Al oeste de Mosa reina tranquilidad. Asaltamos unos puestos de escucha en el bosque de Avoncourt.

Una proclama

Participan de Sofía que han volado sobre aquella plaza algunos aviones de los aliados. Arrojaron con gran profusión una proclama en la que comunicaban la ma de las plazas de Erzerum y Trevizonda.

De Londres

Oficialmente participan de Inglaterra que se combatió en la carretera de Iprés. Reconquistamos las trincheras que en Langemar habíamos perdido el día 19. La artillería mos: rose activísima en varios sectores.

De Viena

Oficialmente comunican desde Viena que fracasaron los intentos de los rusos para aproximarse y afianzarse en sus posiciones. Al norte de Diano se libraron numerosos duelos entre la artillería. En el frente italiano rechazamos los ataques nocturnos contra las posiciones nuestras. Al este de Monfalcone fracasó el intento de ataque de los italianos a Col di Lana y monte Sief.

Vapor hundido

Desembarcaron en Amsterdam los naufragos del vapor holandés «Lodewyk», que fué hundido cerca de Galloper, pereciendo cinco de sus 41 tripulantes.

Espanoles a Bélgica

Las autoridades alemanas han autorizado a los españoles que estaban en Bélgica, antes de comenzar la guerra, para que puedan volver a los puntos en donde residían.

ANUNCIOS



HONORIO MANSO

MEDICO CIRUJANO Y ODONTOLOGO

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. Orificaciones y empastes de todas clases. Obturadores y paladares artificiales. Corrección de anomalías dentarias. Reparación de ambas maxilares.

CONSULTA GENERAL MEDICO-QUIRURGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clinica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos como el éter, cloroformo de belleno, etc.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441
Partes suscriptas. 53.180
Capital suscrito, 31 millones 908.000 pesetas.
Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248,49 pesetas con 79 céntimos.
Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387,40 pesetas.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en este anuncio.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Esmeralda, 9, 2.º

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN H. P. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Castelar, 6.—Lugo

LEGISLACION

DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos
Caseta núm. 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Herniado: Infalible Consolidativo Ramón.

Cierta, sin operar y con un único gasto al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura) quitase, sea cual sea su edad el sambenito de la dolencia, sufrimientos y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan, a sí mismos, sabios o superiores, y escuchan la voz de las lumbreras de la ciencia, que por voto unánime elevan a la celebridad nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento de más de 30 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agradecidos, altas corporaciones científicas, el alto poder judicial y las múltiples personalidades médicas que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe, pida el herniado el folletito que recibirá gratis o acuda al despacho del especialista D. Pedro Ramón, calle del Carmen, núm. 38, piso primero.—BARCELONA.

En LUGO, consulta e instrucciones gratis, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde, los días 24 y 25 del corriente en el «Hotel Méndez Núñez.»

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ: FACILIDAD: LIMPIEZA: ECONOMIA

ARTICULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

¿ES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907					
182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1908					
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1909					
294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1910					
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1911					
239'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1912					
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1913					
174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem 1914					

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1913.

Domicilio social: San Capitán, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedroña Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.—Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergara Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Nuñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid.
Potos, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.587, Buenos Aires.
Emilio Labasa, Tángier.
La Extremadura, Manila.

Bondade San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Orapía, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Las esclavas de la bebida pueden ser libres de este vicio, sin recurrir a su voluntad. Una cura que no llama la atención. Polvo Comar, apropiado para niños, niñas y todas edades y puede ser suministrado con alimentos sólidos o líquidos, sin conocimiento del inoperante. MUISEIA. Todos aquellos que sufren de este vicio, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Comar. Escríbala hoy COZA FARMACIA S. A. 10, Wardour Street, Londres, Inglaterra. Si no puedes ir a Londres, pídele se presente a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puedes ir, pídele se presente a uno de los depósitos al pie indicados. Escríbale para que te envíe una muestra gratuita. COZA FARMACIA S. A. 10, Wardour Street, Londres. Depósito en LUGO, Farmacia de D. Julio Casares y D. Teodoro Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas, hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA HACIDA (SANTO DOMINGO)

GRAN CLINICA VETERINARIA

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Helletes de toda las clases.—Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

LA CAMPANA GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en su masa, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en el que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Escama, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarindicos viscosos de la barba, omexones, llagas varicosas y exema de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Ezi ste también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratndo de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRADELO DE VALDEORRAS

(ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA

PARA CUBRIR TEJADOS

Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.